

电波,永不消逝

□ 胡兰

的枪口,镇定自若,吞下电报稿,对着电台深情地说:“同志们,永别了,我想念你们!”当年给我留下了深刻的印象,也开始明白不是只有枪林弹雨才是战场,不是只有冲锋陷阵才是战士。

今年5月的一天清晨,我实地走访了黄渡路107弄15号李白烈士最后居住、工作和被捕的地方。这是一幢坐南朝北的三层砖木结构的老式洋房,黄褐色的卵石外墙,奶黄色大门,左右两旁镶嵌着紫铜色挂件和烈士浮雕。大门边铭牌上书:上海市爱国主义教育基地。

出示健康码后,来到一楼大厅,与李白烈士全身像合影后,怀着崇敬的心情仔细参观了纪念馆里的实物和文字说明。一楼二楼为烈士事迹陈列室,分三个内容:投身革命洪流、战斗在敌人心脏、永不消失的电波。主要展示李白使用过的部分电讯工具,亲自制作的木扶梯,烈士写给家人的亲笔信和36幅珍贵的史料照片。

尤其是三层阁楼,居室中有李白使用过的大橱、五斗橱、沙发和装发报机用的皮箱、竹篓等实物。望着实物,我的

脑海里幻化出电影里的镜头:夏天里不透气朝北阁楼如同火炉,为防止声音外传从不开窗,发一次报,大汗淋漓,衣服都能拧出汗水。冬天阁楼不能生火,发报的手指冻得僵硬肿大,仍然忍痛坚持发报,他用自己的生命和满腔热血发出了永不消逝的电波。

参观毕,走出纪念馆,我静静地走在弄堂里,想象黎明前的这条弄堂里的那天深夜,面对敌人的突袭,李白从容地面对持枪军警,第三次被捕。他坚守崇高的信仰,将生命置之度外。在没有硝烟的战场,电波承载着使命与忠诚。为了上海的解放,为了全中国人民的解放,为了老百姓过上安稳幸福的日子,他不顾自身安危,静悄悄地躲藏在小楼里悄悄发报,给延安党中央送去重要的情报,可以说默默地发报并不亚于前线的生死搏杀,最后他静悄悄地“消逝”于人群,与其战场上中弹倒下同样的壮烈。

重温电影,仍然感动不已,对李白烈士深感敬佩。孙子也被惊心动魄的故事深深所吸引,他提出也要去参观李白烈士的故居。我答应放暑假一定带他去感受电影里的真实氛围,虽然孙子尚不能全部理解李白的功勋,但烈士的故事一定会深深地刻在他的心底。

我是长河长,我是红旗红

□ 王丽娜

我是长河长
我是红旗红
也许我有个 Hong Kong 的名字
也许我有些洋气的腔调
不曾忘记的是我祖先烙下的印迹
150 多年的漂泊
游子从 1997 年开始了新的生命

涅槃,
是为了更好的璀璨
回归
是听从着心的召唤
几处乡心
凝成了一个共同的名字
中国
我的母亲
每年的 7 月 1 日都是我快乐的生辰
26 年的成长
从稚嫩的容颜开始成为弱冠的少年
每一步
母亲的搀扶都是那么有力
每一岁
母亲的祝福都是那么真挚

我是长河长
长江的气魄赋予我永远向上的豪情
香江的气韵给予我变奏灵活的激情
港珠澳大桥那么长
世界最长的跨海大桥连起了世界最具活力的经济区
港珠澳大桥那么短
短短的十四分钟走完了百年来的梦想

我是红旗红
五星红旗的骄傲充满着年轻的脸庞
紫荆花绽放着五星的花蕊
每一瓣
有着坚定的意志
每一朵
朝着太阳升起的方向
经济指数的上升有着红色的印迹
最热烈的是我们的心底洋溢着红旗的红
描绘成未来的七彩图画
整个春天
就从这里启航

我是长河长
我是红旗红
我是香江
我是中国的东方龙

周末一大早,孙子就来到我家,我翻出手机上的照片,向他讲起了几天前参观李白故居的经历,随后又讲起了《永不消逝的电波》里的李白烈士故事。

那是一位化名叫李霞的先辈,在白色恐怖的环境中,大智大勇,不屈不挠,坚守战斗岗位,保证了上海地下党组织与延安电讯联系,为抗日战争和解放战争的胜利做出了重要贡献。他先后三次被捕,在狱中饱受酷刑却坚贞不屈。1949年5月7日,在上海解放前夕,惨遭国民党军警秘密杀害,年仅39岁。

孙子瞪着大大的眼睛听完故事,好奇地问:“奶奶,能否带我去看这部电影?”

正巧上海影城正在播放这部4K修复版的电影,说走就走。我带着孙子坐地铁来到影城,观看60多年前拍摄的《永不消逝的电波》,虽然隔着时空岁月,观之仍然令人心潮澎湃。

第一次知晓李白烈士的故事,是上世纪80年代初,观看黑白影片《永不消逝的电波》。李白作为一名地下党工作者,在1948年12月30日凌晨,与延安进行通讯中被国民党特务侦测出电台位置而发现,面对敌人的突袭,他沉着迅速地向延安发完最后一份有关解放上海的重要情报,迎着国民党军警乌黑

您是雄伟的高山
峻峭地耸立在云天
我本想做棵松树
做立于您深邃的莽原
可是我不能
我要做棵小草
去绿化
美丽和谐的家园

您是浩瀚的大海
容纳住了千河百川
我本想做条小溪
流淌在您宽广的胸坎
可是我不能
我要做滴滴甘露
去滋润那龟裂的农田

您是和煦的春风
融化了冰雪
带来了温暖
我本想做只蝴蝶
盘旋在您慈祥的笑脸
可是我不能
我要做名字航员
去把苍穹的奥秘窥探
母亲啊
您是绚丽的红日
四射的光芒无比灿烂
我本想做懂

漂亮的建筑
亲抚您的七彩斑斓
可是我不能
我要做您周边的云彩
把旖旎的景色
洒向人间
母亲啊
今年是您的 102 华诞
党的二十次代表大会
早把蓝图描绘得更璀璨
为表达对您的恩爱
我本想要送您很多东西
可是您拒绝接受一切礼单
那我就给您写首诗吧
把我的祝福
融化在字里行间
因为,儿女对您的爱
将是永远、永远……

母亲,我对您说

□ 费平

桂花苑

刊头书法
李自勤



母亲(国画)

董元

镰刀与铁锤,构成一个庄严的徽标,组成一面鲜红的党旗!

七月的旗帜是一簇熊熊的圣火,燃起希望的火种,烧透黎明前的黑暗。

七月的旗帜是一部壮丽的宣言,铸成一部伟大的史诗,用信念开辟崭新的时代。

七月的旗帜,读你怦然心动,读你昂扬振奋;你是火炬,温暖苍凉的心房;你是北斗,照亮希望的征途。

七月的旗帜,击水三千尺,搏云五万里,飞流激浪,腾跃险山,在电闪雷鸣中翱翔,在狂风暴雨中穿行。飘过井冈山的翠竹,金沙江的险滩,延安的窑洞,平津

七月的旗帜

□ 段菊荣

的冻土……温暖着红色政权,温暖着民族新的希望,她以在风雨中不停锻炼的方式,把中国强壮成东方迷人的体魄。

七月的旗帜在新中国的诗韵里飘扬,沿着长江黄河的波涛,昆仑长白的山脉,平平仄仄地飘扬下去,飘扬成雄鸡版图上崭新的风采。七月的旗帜,凛然正气,冲破云霄,演绎一个站起来、富起来、强起来的梦怀,一个沧桑的民族在你身上看到飞跃的今天和复兴的未来。

七月的旗帜,东方巨人屹立世界舞台,放飞和平之鸽,神州因你而美丽,世界因你而精彩。

七月的旗帜很博大,她哺育了我们,辉煌了过去,灿烂着今日,映照着明天,我们真诚地纪念她的生日,如同江水纪念她的源头,大树纪念她的根系……

七月的旗帜下,放眼神州热土,更加希冀满怀:享誉全球的港珠澳大桥,巍峨的上海中心大厦,新世界七大奇迹之首的北京大兴国际机场,盛世新地的大美雄安,具有震撼力的重庆环球金融中心,绶带般的秦皇岛黄金海岸,长三角“一脚踏跨两地”的元荡桥,还有那跃动澎湃活力

的城乡烟火气……

102 载风雨兼程,102 载辉煌伟业。七月的旗帜下,革命年代,英雄辈出;新时代,不乏英雄:张富清、张桂梅、廖俊波、邹碧华、李保国、王继才、黄大年……是什么,让我们记住了他们——朴实的话语是他们共同的本色,爱民的赤心是他们一样的情怀,平凡的事迹折射出了不平凡的人生。

七月的旗帜,永远飘扬在心中,让我们右手庄严举过头顶,把信念紧握,牢记初心,不忘使命,坚守共产党人的追求,努力创造无愧于党和人民的业绩,续写新时代的新篇章。